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XII Legislatura  

 

 
                    IV Commissione assembleare permanente 

                                     Sanità e politiche sociali 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 2 DEL 19 NOVEMBRE 2025 
 
Presiede il Presidente,  Nicola Baiocchi. 
 
Assistono il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Giulia Latini, ed i dipendenti 
Fabio Marini e Pamela Scaloni. 
 
Partecipa il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, Elisa 
Moroni. 
 
Partecipano, altresì: 
- Jacopo Francesco Falà, Mara Selvelli, Valerio Marchesini, Rossella Accoto, Rosetta Fulvi, in qualità di 
uditori, ai sensi del comma 6 dell’articolo 29 del Regolamento interno; 
- Luca Battistoni e Giuliano Gubinelli, responsabile e addetto dell’Ufficio stampa del Consiglio-
Assemblea legislativa delle Marche.  
 
Sono presenti i Consiglieri Andrea Nobili, Chiara Biondi, Pierpaolo Borroni, Corrado Canafoglia, Michele 
Caporossi, Andrea Cardilli, Maurizio Mangialardi e Nicolò Pierini. 
 
Alle ore 11:40, presso la sala 3.33 al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza Cavour n. 23, ad 
Ancona, il Presidente, constatato che, ai sensi degli articoli 27 e 28 del Regolamento interno, la 
Commissione è stata regolarmente convocata e che la stessa è in numero legale, dichiara aperta la seduta. 
 
1. Organizzazione dei lavori della Commissione 
 
Il Presidente propone mercoledì mattina come giornata ordinaria di calendario per le sedute della 
Commissione.  
 
Intervengono i Consiglieri Cardilli, Pierini e Mangialardi.  
 
La Commissione all’unanimità decide di stabilire come giornata ordinaria il mercoledì alle ore 10:30.  
 
Il Presidente raccomanda la puntualità e fornisce alcune informazioni sulla modalità di funzionamento e 
sull’organizzazione dei lavori della Commissione. 
 
2. Rapporto n. 1/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Art. 2 bis L.R. n. 32 del 11 novembre 

2008 “Interventi contro la violenza sulle donne” Rapporto sul fenomeno della violenza. Anno 
2024” -Nomina relatori - Audizione, ore 11:40, del dirigente della Direzione Politiche sociali 
della Giunta regionale o suo delegato - Esame ed approvazione 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare se stesso 
relatore di maggioranza e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Partecipa il dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta regionale, Maria Elena Tartari, al quale 
il Presidente dà la parola.  
Il Presidente comunica che l’intervento è registrato. 
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Il dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta regionale, Maria Elena Tartari, illustra il rapporto 
sul fenomeno della violenza sulle donne.  

Intervengono, oltre al Presidente, il Consigliere Andrea Cardilli, il Vicepresidente Andrea Nobili, i 
Consiglieri Corrado Canafoglia e Maurizio Mangialardi, che chiedono chiarimenti al dirigente della Giunta 
regionale. 
 
Il dirigente della Giunta regionale fornisce i chiarimenti richiesti. 
 
Il Consigliere Maurizio Mangialardi propone di cambiare il relatore delle minoranze con il Consigliere 
Micaela Vitri. Il Vicepresidente Andrea Nobili condivide la proposta. 
 
Il Presidente, previa verifica del numero legale, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento 
interno, pone in votazione di sostituire il relatore delle minoranze, Vicepresidente Andrea Nobili, con il 
Consigliere Micaela Vitri. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Su richiesta del Presidente, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni 
assembleari, Elisa Moroni, precisa che i processi verbali delle sedute della Commissione contengono gli 
estremi degli atti e delle deliberazioni indicando, per le discussioni, l’oggetto e i nomi di coloro che vi 
partecipano, nonché l’esito delle votazioni. Aggiunge che i processi verbali possono contenere eventuali 
brevi dichiarazioni dei Consiglieri che ne fanno espressa richiesta; che le deliberazioni della Commissione 
sono adottate con votazione palese semplice oppure, su richiesta di un componente, con votazione palese 
nominale e che, nel primo caso si tiene nota dell’esito della votazione, da ciascuno di essi nel secondo 
caso, si registrano i nominativi dei votanti con il voto espresso. 
 
Il Vicepresidente Andrea Nobili dichiara di ritenere necessario che la Giunta regionale acquisisca i dati 
sulle violenze e abusi, non solo dalle Procure, ma anche dai Tribunali per sapere quanti sono 
effettivamente i fatti accertati con sentenza.     
 
Conclusa la discussione, il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, pone in votazione la presa d’atto e l’approvazione del rapporto, al fine della 
trasmissione dello stesso al Presidente del Consiglio-Assemblea legislativa delle Marche. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Consigliere Maurizio Mangialardi chiede al Presidente Nicola Baiocchi di mettere a disposizione della 
Commissione la documentazione fornita dal dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta 
regionale.  
 
Il Presidente incarica la segretaria di provvedere al riguardo.   
   
3. Proposta di legge regionale n. 2/25, ad iniziativa del Consigliere Mangialardi concernente: 

“Misure regionali per la prevenzione, il contrasto e la soluzione dei fenomeni di 
sovraindebitamento” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Corrado Canafoglia e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio 
Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
4. Parere n. 2/25 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1618 del 10 novembre 2025: 

Richiesta di parere alla Commissione Assembleare competente ed al Consiglio delle 
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Autonomie Locali sullo schema di deliberazione concernente: "POC Marche 2014/2020 - 
Attuazione della L.R. 9/2003, art. 6, comma 2 lettere da c) a g) - Criteri e modalità per 
l'assegnazione del finanziamento destinato agli Enti capofila degli Ambiti Territoriali Sociali 
per il consolidamento della rete dei servizi socio-educativi per l'infanzia, l'adolescenza e il 
sostegno alle funzioni educative e genitoriali - Euro 500.000,00 - Annualità 2025 - Nomina 
relatori 
 

Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Chiara Biondi e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea Nobili. 

La Commissione approva all’unanimità. 
 
5. Rapporto n. 7/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “L.R. n. 39 del 3.08.2020 - Art 7 

“Clausola valutativa” – Trasmissione all’Assemblea Legislativa della relazione sullo stato di 
attuazione e sugli effetti della L.R. n. 39/2020 “Diffusione delle tecniche salvavita di 
disostruzione in età pediatrica e di rianimazione cardiopolmonare nonché delle tecniche di 
primo soccorso” - Nomina relatori 

 
Su richiesta del Presidente Nicola Baiocchi, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento 
Commissioni assembleari, Elisa Moroni, precisa che i rapporti concernenti le clausole valutative sullo 
stato di attuazione delle leggi regionali, vengono assegnati alle competenti Commissioni e al Comitato 
per il controllo e la valutazione delle politiche.  
 
Intervengono i Consiglieri Michele Caporossi e Andrea Cardilli che chiedono chiarimenti. 
 
Il Presidente Nicola Baiocchi, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, 
ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare 
relatore di maggioranza il Consigliere Nicolò Pierini e relatore delle minoranze il Consigliere Michele 
Caporossi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
6. Parere sulla proposta di legge regionale n. 5/25, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, 

Caporossi, Nobili, Seri concernente: “Disposizioni in materia di tutela delle condizioni 
retributive e di contrasto al dumping contrattuale negli appalti e concessioni pubbliche ad 
alta intensità di manodopera” - Nomina relatori 

 
Su richiesta del Presidente Nicola Baiocchi, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento 
Commissioni assembleari, Elisa Moroni, precisa che si tratta di un parere in sede consultiva su una 
proposta di legge assegnata in sede referente alla II Commissione. 

Il Presidente Nicola Baiocchi, sentiti i componenti della Commissione, propone di rinviare il punto 
all’ordine del giorno, in attesa della nomina dei relatori da parte della Commissione referente. 

La Commissione condivide all’unanimità. 

7. Varie ed eventuali 

Il Presidente Nicola Baiocchi dà lettura dell’invito trasmesso da Coes Marche al workshop previsto per 
giovedì 4 dicembre 2025. Propone, poi di convocare la prossima seduta per mercoledì 26 novembre 2025 
alle ore 10:30. 

La Commissione condivide all’unanimità. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12:55. 

 

Il Segretario 
(Giulia Latini) 

Il Presidente 
(Nicola Baiocchi) 
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